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Megjeleli minden második napon
kedd, csüv rtok és szombat este.

Szvi Lvsztőség t”> kiadohit atal : 
SAtoral]a-XJ]hely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél minden immrd -zó 
4 fii!., vastagabb betűkkel Si till.

J« Bittérben minden garmond -or 1)0 fill. :íj. Meczmer Gyula
főszerkesztő.

politika: hírlap.
dr. Szirmay István

felelő- szerkesztő.
dr Hám Sándor

főmunkatárs.

Kg;
Előfizetési ára:

évre 12 kuruna, ff évre 6 kor 
negyedévre .1 kor.

• Egyes szám ára S ítllér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
•J till. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
van ti till. — Állandó hirdetéseknél ár 

kedvezmény.
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„Végzetes eivakultság“ . . .
— dec. lő.

isz i.) Ez a Tisza István kezd 
nekem szivem szerint tetszeni. Má­
sodszor ütközik már rövid kor­
mány-elnöksége óta Ausztria urai­
val és másodszor mond olyat, a 
mire csak úgy harsog belőlem az 
-éljen. “

„Végzetes elvakultság" 1 Igen. 
igen. Ez az a háromszázötven éves 
nyavalya, mely következetesen 
meglepi „azoknak az igen tiszte­
letre méltó és komoly tényezők­
nek" az agyvelejéí. akiknek a vég­
zet hatalmat ad Ausztria sorsának 
intézésébe befolyni és ilyen mó­
don gátakat emelni Magyarország 
boldogulása elé is. A végzetes el- 
vakultság politikája oda át tradí­
ció, átöröklés, vagy micsoda, de 
minden esetre tény, valóság, a 
mely egyaránt ott fészkel a Kör­
berek, Metternichek, Thugottok, 
Windisgratzek koponyájában.

És mennyi keserűséget, mennyi 
bajt, mennyi meghasonlást, meny­
nyi áldozatot követelt már ez a 
végzetes elvakultság Magyarország­
tól ! Ez ellen a végzetes elvakult- 
ság ellen küzdöttek a Rákóczyak, 
ez a végzetes elvakultság kergette 
Szent István koronájának népeit 
testvér-harcba 1848-ban, ez a vég­
zetes elvakultság állott évtizedeken 
át makacsul útjába annak, hogy 
a trón és nemzet között létre jöj­
jön az őszinte, a becsületes ki­
egyezés és mikor „tantae molis" 
még is létre jött az," ez a vég­
zetes elvakultság törekedett arra, 
hogy a kiegyezés tiszta munkájá­
nak igaz értelmét elcsíirje, elcsa­
varja, félremagyarázza; ez a vég-

Á ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Vadászkalandok.

Irta: Csapó Lajos.

Leperegtek már a levelek, meg­
harsannak a vadászkürtök, csaholnak 
az ebek, lármáznak a hajtők; itt va­
gyunk a vadász-szezon kellő közepén.

Nekem ilyenkor mindig eszembe 
jutnak régebbi vadászkalandjaim, me­
lyek között akadnak oly érdekesek, 
hogy azt hiszem nem fogják rossz 
néven venni t. olvasóim, ha itt a vo­
nal alatt közülük egv-kettőt cl fogok 
mesélni.

Mielőtt ezt tenném, elmondom 
rövidéig hogyan vadásztunk, mivel és 
mire. X olt nekünk egy vörös szőrű 
hatalmas kopunk, — Lantos névre 
hallgatott — melynek az volt külö­
nös sajátsága, hogy ha a hegyben 
vaddisznó fordult efő, akkor más va­
dat egyáltalán nem hajtott. Ha hó­
val volt borítva a hegy, akkor a ke­
rülő nyomozta ki a vaddisznókat és 
kopónkat csak a készre bocsátottuk 
el; ha ellenben száraz volt a terep,

zetes elvakultság 
hogv a magvar

okú annak, 
szeles réte-

az 
nép

gciben még ma sem vert gyöke­
ret az 1867, mert ez a végzetes 
elvakultság adott okot és adott 
tápot annak a politikának, mely a 
67-el kibékülni és megalkudni máig 
sem tudott.

Ezt a végzetes elvakultságot 
leplezte le tegnap Tisza István ki- 

igazságos őszinteség-o o o

magunk, ha civakodunk is egv-
írtelmeegy nazszaöalv paragralu s e

j telett, egyforma 
! őrizzük annak 1

ieítekenyseggel

bal oldalon egyaránt.
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Ezért a tettéért őszinte elisme- 
m eressel hajtjuk meg előtte a 
zászlót és igaz lelkesedéssel üdvö­
zöljük őt. És üdvözöljük mind­
azokat, akik a magyar képviselő­
ház imponáló állásfoglalásához 
nyilatkozataikkal tegnap hozzájá­
rultak. Üdvözöljük Hodossyt, csak­
úgy, mint Kossuth Ferencet, Ap- 
ponyit, sőt még Ugrón Gábornak 
is elfelejtjük, hogy a haldokló 
obstructiónak legnagyobb tüdejű 
fujtatója. Vajha az egész magyar 
közvélemény fel tudna emelkedni 
a politikai belátásnak arra a ma­
gaslatára, hogy tultéve magát a 
pártkeretek korlátain, egyértelműen 
követelje, miként a tegnapi köz­
jogi nyilatkozatokat zárókő gya­
nánt fektessék le a magyar-osztrák 
államjogi vitatkozás teljesen lezárt 
aktáira és bizva abban az immár 
nyilvánvaló tényben, hogy az or­
szág kormánya a magyar alkot­
mánynak kipróbált és bátor ön­
zője, hatalmas szavaival adja ki a 
jelszót az alkotó parlamenti mun­
kálkodásra való áttérésre!

Elég a közjogi vitából! Hiszen 
a magyar alkotmányból az „urak 

nem vehetnek egyet- 
sem, arról pedig

házában" el
len egy
már meggyőződött a nemzet, ho

akkor persze minden nyomozás nél­
kül eresztettük útnak.

Ha csak egy is volt a hegyben, 
kópénk ezt mihamar jelezte mélysé­
ges hangjával ; ha pedig nem volt 
szerencse, akkor mihamar visszake­
rült és mentünk más helyre. Meg­
találva a vaddisznót, a kijelölt egy, 
vagy legfeljebb két vadász igyekezett 
azt a sűrű vágásban lehetőleg közel 
8—10 lépésre és addig megközelíteni, 
amíg meg nem indul. — Évképpen 
igen sokat meglőttünk ugyanazon 
helyen, melyen kopunk meglelte, 
mert tudvalevőleg a valamire való 
vaddisznót egyáltalán nem zsenirozza 
a leghatalmasabb kopó ugatása sem.

De, ha a vaddisznó egyszer meg­
indult, csak akkor következett az 
igazi sport. Kiki, ahogy bírt, utána 
hegyen-völgyön fel, le, sokszor mért- 
földekre, talán a negyedik határba, 
mig végre a vad megállt és hozzá 
lehetett lopódzni. E sportot nem so­
kan tudták végig csinálni és innen 
van, hogy legtöbbször ugyanazon va­
dászok ejtették el a vaddisznót.

Ivopónk előtt 1878. december 
31-én esett cl az első vaddisznó és 
1888. december 18-án az utolsó, 
vagyis a „kilencvenegyedik." Ez min-

xincseit jobb és 
A hazafias 

bátorságról pedig ne is beszéljünk ! 
így még nem beszéltek a magyar 
kormány padokról Ausztria „urai­
val". de bár már régen igv be­
szellek volna ! Ezt a beszédet meg­
érd mindenki, itthon és külföldön 
egyaránt és szinte lehetetlen, hogy 
léket nem kapott volna tőle a 
végzetes elvakultság otrombán fel­
fújt bálványa is.

A közigazgatási bizottság ülése.
— december 14.

.V vármegye közig, bizottsága ma 
tartotta december havi rendes ülését. 
Az ülésen Hadik Lé'a gróf főispán 
elnökölt, a szabadságon levő alispánt 
pedig l'huránszkv László főjegyző 
helyettesítette. A bizottság választott 
tagjai közül Lehoezky I liidre, Molnár 
Béla, Fejes István, Nagy Barna, Mecz- 
ner Béla, id. Meczner Gyula és báró 
’Sennyey Miklós voltak jelen.

A gyámpénztári vizsgálat ügye 
újból több dolgot adott a bizottság­
nak. Amint ezt annak idején közöl­
tük. Dongj Gy. Géza volt főszámvevő, 
Sebőn Miksa volt pénztári ellenőr és 
Guseo Ferenc volt ’vámpénztári 
könyvelő abban az időben, mikor a 
hiányok felderítettek és a vizsgálat 
iránt a közigazgatási bizottság elő­
ször intézkedett, már ideiglenes állami 
szolgálatban állottak. Hiienök tehát 
már nem a vármegye közig, bizott­
sága, hanem a pénzügyminiszter ren­
delte el a fegyelmi eljárást. Most 
azonban a pénzügyminiszter akként 
intézkedett, hogy a nevezett tisztvi­
selőknek az állami szolgálatba leendő 
végleges átvételét megtagadta. Meg­
szűnvén állami alkalmaztatásuk, a 
pénzügy miniszer által elrendelt fe­
gyelmi eljárás is hatályát veszítette. 
A közigazgatási bizottság tehát mai

denesetre oly szám, mely kell, hogy 
minden vadászember előtt is impo­
náljon. — A kilencvenegyből atyám 
47-et, M. 1. 27-et, én csak 4-et, mig 
a többit leginkább újhelyi nimródok 
lőtték.

E szokatlan eredmények a vadá­
szuk figyelmét a legnagyobb mérték­
ben fel is keltették, kik kopunk hang­
jában gyönyörködni és öt csodálni, 
valósággal seregestül jártak. Volt is 
kopónknak oly becse, hogy a mai ko­
rona érték szerint nem egyszer kí­
náltak érte 2000 koronát, mi utóvégre 
is nem csekély összeg.

E kis bevezetés után az ígért 
vadászkalandokból fogok néhányat 
leírni, melyek elolvasása után sem 
fogják reám foghatni t. olvasóim, 
hogy azokat egy ..jó vadász" irta, 
mert biz ezek az első betűtől az utol­
sóig mind megtörténtek.

Mintha ma volna, úgy emlék­
szem, mikor négyen mentünk va­
dászni és egyúttal fákat ültetni ő Fel­
sége ezüstmenyegzőjének emlékére. 
Ez volt 1879. évi ápril 25-én. Akkor 
kaptam először nagy puskát, kivittek 
engem is. Minő boldogság volt ez! 
Persze én csak a kerülővel bandu­
koltam hátul, de azért nem cseréltem

ülésében Dongó Géza, Sebőn Miksa 
és Guseo Ferenc ellen saját hatás­
körében elrendelte a fegyelmi eljárást. 
Elrendelte továbbá a fegyelmi eljá­
rási Scmscy Sándor ny. alszámvevö 
ellen is, mert a köteles ellenőrzés el­
mulasztása őt is terhelni látszik. Vé­
gül ugyancsak fegyelmi eljárást ren­
delt a közig, bizottság Matolai Etele 
ny. alispán ellen is.

Fűnek pedig az a története, hogy 
Matolai Etele ellen annak idejében a 
vármegye közgyűlése elrendelte ugyan 
a fegyelmi eljárást és Matolai bele 
is nyugodott a vármegye határoza­
tába, de nem ám az ö politikai bará­
tai, akik a közgyűlési határozat ellen 
felebbezést adtak be a belügyminisz­
terhez. A belügyminiszter forma hi­
bát talált a vármegye határozatában 
és megsemmisítette azt. A közigaz­
gatási bizottság, arra való tekintettel, 
hogy a gyámpénztár ügyéből kifolyó­
lag minden intézkedési eddig is ő 
kezdeményezett s hogy a törvény 
ehhez neki is jogot ad (1880 : XX11Í. 
t.-c. 2. K b) pont) most a saját ha­
táskörében rendelte el Matolai ellen 
a fegyelmi eljárást.

A vizsgáló-bizottság uj jelentést 
terjesztett a közigazgatási bizottság 
elé, röviden jelezvén, hogy a tételes 
vizsgálat 1892. év végéig haladt s 
hogy annak teljes befejezéséhez még 
mintegy ö hónapra van szükség.

Örömmel vette tudomásul a bí 
zottság, hogy a kereskedelmi minisz­
ter kilátásba helyezte, hogy Ujliely 
telefon összeköttetést kap, ha 30 elő­
fizetőt biztosit. Reméljük, hogy ennyi 
előfizető csak akad, akinek szüksége 
van Budapesttel telefon összekötte­
tésre. A főispán indítványára felír a 
közigazgatási bizottság a kereske­
delmi miniszterhez az iránt is, hogy 
a telefon hálózatot a vármegye egész 
területére terjessze ki.

Báró ’Sennyey Miklós biz. tag 
ez után a bodrogközi közbiztonsági 
állapotokat tette szóvá és a bizottság 
a főispán és dr. Szirmay István fel- 
szói lalása után elhatározta, hogy felír 
a belügyminiszterhez egy részt azért, 
hogy a csendőrséget a Bodrogközön

volna a tanárommal sem, pedig ez 
időben irigylésre méltóbb halandó 
szerintem egyáltalán nem létezett.

Sokáig nem találtunk semmit, 
úgy, hogy már a hazamenetelre gon­
doltunk, midőn a szomszéd hegyol­
dalon végre megszólalt Lantosunk, 
mely hang most kellemesebben érin­
tette füleinket, mintha maga Patti 
Adelina énekelt volna nekünk ott a 
bokrok között.

Nem telt el csak nehány perc és 
az első lövés eldördült. A disznó nem 
esett el, hanem száguldott odébb 
kutyától és vadásztól űzetve. így tar­
tott ez egy jó fél óráig, midőn a vad 
egy roppant meredek vízmosásba 
ment és azt többé el sem hagyta; 
midőn mindnyájan odaértünk, a vad­
ból már jókora mennyiségű vér el­
folyt — mert találva volt, de nem 
halálosan — azonban mindennek da­
cára kópéinkat keményen szabdalta 
és négy helyütt azokat meg is se­
bezte.

A helyzet roppant veszélyes volt, 
mert lőni a kutyáktól nem lehetett, 
ezek drága élete pedig nem volt va­
lami nagy mértékben biztosítva. — 
Quid nunc! két idegen kerülő volt 
ott, Ígértünk nekik fíit-fát, hogy men-

I*ai»iiuk ueai száma 4 oldal.
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ré'i’t pcd;Lr, horryszaporítsa meg, mu- 
azt a sajnálat s k rülmt in t, mik 1 
a : >lyt >n megújul bet rés k es m 
récyletek tetteseit a es a lurségnck

•Kon <pm SlixHi’liiwvgvetlen egy esetben 
sem kinyom-zni, sem kézrvKe: i-O:.-.
tudomására hozza.

Talaj kovics Váz il . m ügyig i - 
galú jelentése szerint tilamt egyenes
adóban n v ;ml ............. l-94b ' lv
hy fillér folyt be, ami szemben a ta-
x aly így m<........ ban lelt lyt 6 1391
K -p> fillérrel, „'Hálni lx. ->7 miri 
visszaesést mutat. A:: egész ex-lexes 
. szten lőben 6762 15 K. 06 fii lem i 
kevesetegv< nes állami adó tolyt be, 
mint 1902-ben.

\ törvényszéki fogház rablet- 
^záma : 319: ebből elitéit ,300, feleb- 
bezés alatt álló 3, vizsgálati fogság- 
lan lévő Ili. A r.iboi; még mindig 
dolgoznak a szellőkben, ma pcldaul 
182-6t tett ki a rab-szőllőmunkások
száma. , . ,A kir. tanfelügyelu jelentéséből
pirulva kell kiemelnünk, hogy van 

nlénvármcLTvének egy községe,
(ugv hívják, hogy Mocsár: nőmén 
est ómen) mely képviselőtestületileg 
elhatározta, hogy neki semmiféle is­
kolára, sem államira, sem községire, 
sem felekezetire nincs szüksége és 
azért a közig, bizottság rendeletét, 
hogy iskola felállításáról gondoskod­
jék/ nem hajtja végre. Es ebben a 
községben 112 iskola-a -deles gyer­
mek van 1

Reméljük, hogy a vármegye köz­
gyűlése kitauitja a mocsári kupakta­
nácsot, hogy mi a törvényes köte­
lessége a népoktatás terén. Mi pedig 
Bajusz Andor főszolgabíró urnák 
ajánljuk figyelmébe a nemes testüle­
tet, lévén Mocsár a nagyinihályi járás 
területén és kérjük, hogy amúgy Ocs- 
kav módjára üssön szét a mocsári 
elöljáróság között, ha az Írott hetit 
és a szép szó nem fér a fejükbe.

Végül egv rakás ut és hid hely­
reállításáról kellett a közig, bizottság­
nak gondoskodnia, amelyeket a hosszú 
esőzés folytán beállott vizek elron­
gáltak vala.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS

)( Hirdetmény. Tudomására hozom 
a város közönségének, hogy az 1903. 
évi költség előirányzat a pénzügyi 
bizottság által felülvizsgáltatván az a 
mai alólirt naptól 15. napon keresz­
tül a városháza nagy tanács termé­
ben közszemlére kitétetett. Figyelmez­

tetem mindazokat, akik az ellen e>z.c- 
vételeket kivárniuk tenni, hogy ezen 
észrevételeiket az 1880. évi XXII. 
t -rv. cikk 125. 8-a alapjai! a törvé­
nyes határidőn be ül adják be. Sátor­
iját jh ly. 1903. évi dec. hu 12-én. 
Székely' Elek polgármester.

H Zeinplciivarmcgye küzegy*z<cg- 
iig\i bizottsága f. évi dec. ho 21-én 
ülést tart, melyre Dr. Fvr-mc/y l-Jek
biz. elnök következő meghívókat dte

jenek puskával, baltával kiszabadí­
tani kopóinkat, de bizony ők azon 
nyomós argumentummal védekeztek, 
hogy: kérem több neveletlen gyer­
meknek vagyunk apái. — Ilyen két­
ségbeesett volt a helyzet szignaturája 
még egy ideig, mig végre saját ke­
rülőnk az öreg János elő nem jött. 
Nem sokáig kellett őt biztatni, lelökve 
gubáját, kezébe vette baltáját és le­
ment a meredek gödörbe, hogy meg­
fogja a dühös vadnak hátulsó lábát 
és elgergette a kutyákat. E pillanat 
elég volt arra a parton álló ügyes 
vadásznak, hogy a vaddisznót keresz­
tül lője. A vadászat be volt fejezve, 
az öröm általános lett, mely jelenség 
a hatalmas kulacsnak gyakori igénybe­
vételében nyert kifejezést: különösen 
az öreg János arcán oly megelége­
dett mosoly, diadalérzet foglalt helyet, 
hogy hozzá képest egy győztes had­
vezér gyáva és szomorú individiumnak 
látszott volna! De nem ok nélkül. 
Mert tisztelt sportkedv-: iő uraim! kép­
zeljék magukat hasonló helyzetbe, 
váljon megtennék-e azt. amit János 
kerülőnk megtett'? bizony nem tu­
dom én !

Már csak egy actus volt hátra, 
aminek rögtöni megtételére az öreg 
13. Guszti bácsi, mint régi praktikus 
vadász figyelmeztetett, hogy t. i. még

Ul. . lílf 'IV l\o, i.
szó:: Meghívó. A várm ;gyei közegesz- 
ügyi biz ittság :. tagjait f. évi dee. hó 
2i-én dél előtt 9 órára a vármegye­
ház alispáni kistermében tartandó 
ülésre tisztelettel meghívom. Tárgy: 
a Gálszécsre kérvényezett másodé-: 
gyógvszertár ügye. S.-A.-íjhely l'JHJ. 
déc. hó 1-1-ik én. dr. Terenezy Elek 
biz. elnök.

HÍREK.

Magyar-e még Magyarország?
(Felhívás a felvidéki olvasó-egyletekhez, ka­

szinókhoz.)
— deczember 14.

No állassuk magunkat, hogy na­
gyon jól állnak ügyeink, de nyissa ^ 
ki szemeinket és lássuk a dolgok 
valódi mivoltát, úgy, amint igaz lep- 
lezetlenségükben tárulnak elénk. Min­
den oldalról idegen nemzetiségek tol­
ják előbb-előbb nyelvhatárukat. Ezek 
közt a legkisebbnek is nagyobb, szi- 
vósabb ellenálló ereje van saját nyelve 
megtartásában, mint a magyarnak.

~ Ha soha senki egy íázitó, egy 
buzdító szót nem szól ezeknek a nép­
fajoknak, még akkor is saját termé­
szetes kitartásuknál fogva is előbbre 
és előbbre nyomulnak az ország szive 
felé. Hátha még ösztökélik, lelkesítik, 
búj tógát ják, milyen erővel jön elénk 
északról és keletről legkivált! Az 
oláh köp egyet, ha magyar szót hali, 
a tót kiöblíti a száját, ha magyar 
szót kellett kiejtenie, a liorvát inzul- 
tál és ordít tőle. S mi, a haza jogos 
tulajdonosai ölbe tett kézzel nézzük 
ezt, mintha a menyektől várnók ezek­
nek a megtorlását, hagyjuk az orgiá­
kat szemünk előtt lefolyni, s határta­
lan nembánomsággal várjuk a jövőt. 
Megtanuljuk a nyelvüket, hogy neki;: 
ne kellessen fáradni a magyar nyelv 
elsajátításával. Povedálnak tótul, óla­
kul, szerbül és horvátul, oly előzé­
kenységgel, hogy szinte gyönyörűség 
nekik ezen öngyilkos udvariassággal 
kirakott utón haladni beljebb-beljebb 
az áldott és vérrel szerzett sik róna, 
az Alföld felé. Tekintsük meg a lexi-

-széiyt,

egv operációt kell eszközölni, mert 
különben megromlik a vadkan húsa, 
lévén a látottak után a nemi álla­
potra való következtetés egészen he­
lyes, mit a roppant nagy agyarak 
annál inkább bizonyítottak. Az öreg 
János kiveszi hatalmas bicskáját, 
hogy c reá váró munkát lelkiismere­
tesen elvégezze, midőn legnagyobb 
bámulatára tapasztalja, hogy kését 
hiaba vette ki, mert nincs meg a ke­
resőit objektum. Jelenti is ezt nyom­
ban a vadászoknak, kik közül Guszti 
bácsi válaszolt, hogy talán be van 
csípve kend, már nem is lát. János 
azonban állítását váltig erősítette; 
mire Guszti bácsi egész haraggal ve­
tette oda Jánosnak, hogy tartsa kend 
a nagyanyját bolondnak ne engem, 
láttam én már több vadkant, mint 
maga szelídet és ment le a sertéshez.

Bizony Guszti bácsi sem találta 
azt meg, amit keresett, mert kisült, 
hogy a vadkan nem kan, hanem ha­
talmas agyarakkal bíró koca, minőt 
még kevés halandó látott, melynek 
koponyája most is meg van atyámnál. 
Mikor Guszti bácsi visszajött, persze, 
hogy volt nagy hahota, a kulacs pe­
dig még gyorsabban végezte körfor­
gását : mi pedig hazafelé menve el­
mélkedtünk : „hogyan forog a föld/1

konok nvelvi térképeit, figyeljük meg j 
a lakóhelyünk nyelvi viszonyait, vagy !
_ s ez a legmeggyőzőbb — utazzuk j
be Maim.Írország ama vidékeit, hol a 
nvelvhacárok érintkeznek s megbor­
zadva adunk meg a tagadhatatlan 
valóság előli: hogy a ó-‘> megye kö­
zül alig yen 18 megyénk, melyben 
idegen nemzetisegek ne i olnantik 
otthon! Nos! Hogy tetszik? Fity­
máljuk-e még tovább azok intéseit, 
kik a meggyőződés és a vám tudása 
kegyet léig de igaz mérlegét á 
szemeink elé, hogy lássuk a 
és tegyünk valamit, mert elsöpör a 
közelgő vész!

Mi, itt a nyelvhatárokon lakó 
középosztály, mi tegyünk meg min­
dent, mi csekély erünkből telik ; reánk 
vár a nagy feladat, hogy megakadá­
lyozzuk a nemzetiségek terjeszkedé­
sét. Nem rendelkezünk ugyan a ve­
szély nagyságának m 'gbelelő vagyon­
nal, hatalom és tekiníélylyei, de van 
igaz magvar szivünk, mely ég a ila­
za fiság lángjától, fellobog a haza hivő 
szavára, s a vész helyére indít a szük­
ségben. Ne tekintgessünk aztán se fel, 
se le, meri segély egyik helyről sem 
jő ; vastag önérdek és nembánomság 
az egyik, néma türelem és mindent 
feledő élethalálharc a másik. Oda bel­
jebb pedig a magyarság áldott rónáin 
nem érzik még a nemezis lágy asz tó 
leheletét és a Kárpátok dermesztő 
légáramát. Forduljunk hát oda biztos 
szabadulás után vágyó tekintetünkkel 
a magyarok nagy Istenének szentelt 
oltára ‘ felé s kössünk szent _ frigyet 
egymással arra, hogy hazafiságunu 
íegbeísejéből és polgári becsületünk 
szinaranyából áttörhetlen láncot he­
lyezünk *a nyel címtárra, hogy meg­
védje és megoltalmazza azt a magyar 
kenyeret fogyasztó, de a magyart ká­
romló és átkozó idegen ellen. Te­
gyünk erős logadalmat arra, hogv 
raindig, mindenütt es mindenkivel 
csak magyarul beszelünk, s idegen 
nyelven csak akkor értetjük meg ma­
gunkat, ha azt hivatalos kötelessé­
günk, vagy tőbenjáró érdekünk pa­
rancsolja.

Becsületbeli dolognak tekintsük, 
hogy összejöveteleknél, kaszinókban, 
olvasó-egyletekben, gyűléseken min­
denki magyarul beszéljen és sem 
fitogtatási, sem nagyzási hóbortból 
ne vetemedjünk arra, hogy más nyel­
ven társalogjunk. Kaszinókba és ol­
vasó-egyletekbe ne vegyünk be tag­
nak senkit, mig erre a fogadalmat le 
nem fiette.

les igy, de csak is igy, minden 
anyagi áldozat nélkül is haladhatunk 
oda, íiova elérni leghőbb, legszentebb 
vágyunk: a boldog es nagy Magyar- 
ország — ez édes haza télé, mert ne 
feledjük, hogy: „A nagy világon e 
kívül nincsen számodra hely !’"

Zseltvav Bogdán.

— Lelkvszi kinevezések. J/ora­
ve ex István rum. kath. s. lelkész 
Kertünkről Zemplén-Bolyba, Tar so 
vies István r. katli. káplán Bolyból 
Tárcáivá küldettek ki káplánoknak. — 
Kineveztettek továbbá Matyaezkó 
György velejtei gür. kath. h. lelkész 
ugyanoda, Benézik Endre nagytoro­
nyul gör. kath. h. lelkész lelső-Ap- 
sára parókusokui, Mitro Dezső uj- 
donszentelt gör. kath. aldozár Márk- 
Csemernyíre, Petácli Emil ujdon- 
szentelt gör. kath. áldozár Mécsére, 
Gyúr isin Mihály ujdonszentelt gör. 
kath. áldozár Szerencsre segéd-lelké­
szül.

— Fekete december. Immár de­
cember kellő közepén járunk és még 
nyomát se láttuk a téli fehérségnek, 
legföllebb csak hírét halljuk a hónak. 
Nálunk a máskor zord december most 
tavaszi idővel tetszeleg, s hol mosolygó 
napsugár kacérkodik velünk, hol pe­
dig langyos eső csöpörög ránk. Ha 
néha nem sivitana az őszi szélvihar 
és nem tudnók, hogy még követke­

zik néhány zord hónap, azt hinnők, 
hogy már a kikelet jön. Azonban 
tudjuk, hogy nekünk sajnos, nincs 
részünk az örök tavaszban s igy, ha 
bármilyen hálával fogadják is a sze­
gények a természet kegyelmet, cl nem 
kerülhetjük a tél zordonságát, süt félő, 
hogy a mostani enyheséget majd a 
tavaszból visszalopja magának. Ez 
pedig még jobban fáj. A Meteor már 
is jósolgatja, hogy december közepén 
hidegre fordul az idő s havazásban 
is bőven lesz részünk, úgy hogy a 
fekete december fehéren megy el majd 
tőlünk.

—- A bodrogközi jótékony nü-
egyesület f. évi november hó 29-én 
Király-IIelmeczen rendes évi közgyű­
lést tartott, melynek jegyzőkönyvét 
most könyv alakban is kiadta az 
egyesület. A közgyűlés gróf Mail át h 
Józsefbe, a nőegyesület érdemes el­
nökének elnöklete alatt tartatott meg 
s kiemelkedőbb pontjai a követke­
zők voltak : Az elnök előterjesztésé­
ben nagyon rokonszenves, meleg han­
gon emlékezik meg Réyy G. X iktor 
elhalálozásáról, aki a nőegyesület 
alapszabályainak összeállításánál vett 
tevékeny részt és úgy az ü, valamint 
neje érdemeit, ki a Bodrogközt elhagy­
ván : a kerületi elnökségről lemondott, 
jegyzőkönyvbe iktatták. Az elnök elő­
terjesztése szerint a nőegylet javára 
rendezett sorsjáték az egylet vagyo­
nát (‘>817 K. 8G fillér tiszta jövede­
lemmel gyarapította. A nőegylet ez 
évben kulturális célokra 2084 K. 20 
fillért fordított. A szegényeknek, tűz- 
károsultaknak juttatott adományok 
bizonyítékai, hogy ez a virágzó, hu­
mánus egylet tudatában van nemes 
hivatásának. Ez évben 235 drb tan­
könyvet szerzett be és osztott szét az 
egyes iskoláknak. A beterjesztett szá­
madások szerint az egylet jelenlegi 
vagyona 11,208 K. 84 fillért tesz ki. 
Az elnök azután a beterjesztett se­
gélyt kérő kérvényeket terjesztette a 
közgyűlés elé. — Adja az Eg, hogy 
e nemes célokért lelkesedő egylet 
áldásos működését minél szélesebb 
körben folytathassa!

— Csaló ál-pénzügyül*. Egy is­
meretien nevű, körülbelül 2-> éves, 
magas, erős testalkatú, borotvált, to- 
jásdad, piros arcú, kis barna bajusza 
fiatal egyén, ki rendes pénzügyőri fő- 
vigyázói ruhát visel, — járja be leg­
újabban a nagyobb városokat és a 
kit tud, különféle címeken megzsarol 
és megcsal. Legutóbb Eperjesen He- 
gyessy pénzügyi főbiztos részére 
Halbsch Gusztáv ottani ékszerésztől 
órát és láncot, Kónya Miklós és Sváby 
Ferenc vegyeskereskedőtől fűszeráru­
kat csalt ki ravasz fondorlattal és el­
menekült. A vasúti pénztáraknál ren­
desen megbélyegzett jelentő Ívvel uta­
zik, amely bizonyosan hamisítvány. A 
vele találkozó pénzügyőröknek azt 
mondja, hogy szabadságon van és 
csak átutazik. Az álruhában járó szél­
hámosra, nehogy Ujhelyben is űz­
hesse csalásait, felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— Táncmulatság és műkedvelői 
színi előadás. A Sátoraljaújhelyi gyár­
telepi (lal-, zene- és önképzőkör folyó 
évi december hó 26-án karácsony 
másodnapján a városi színházban zárt­
körű táncmulatsággal egybekötött jó- 
tékonycélu műkedvelő színi előadást 
rendez. Jegyek előre kaphatók a Lan- 
desman-féle könyvkereskedésben és 
a mulatság napján este a színházi 
pénztárnál. Kezdete este 7 és fél óra­
kor. A meghívók kívánatra előmuta- 
tandók. Felülhzetések a jótékony col 
érdekében, köszönettel fogadtatnak es 
hirlapilag nyugtáztatnak.

— A vasárnapi munkaszünet. A 
karácsony és újév előtti vasárnapokat 
a kereskedelmi miniszter a bolti űzői­
tekre nézve rendszerint fel szokta o.- 
dani a munkaszüneti törvény hatáiya 
alól, de ez tavaly is igen későn, csak-

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek lmrn-
U y. baj a i ital úgymint időit bronehitis, szamárlnirnt és különösen láfcfoadozóknál influenza
után ajánltatik. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 

gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4. kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üve^

czéggel legyen ellátva.

F. IIOFFMAXX-L.i. UOCIIF & C© vegyészeti gyár BSASFF (S váj ez.)

ló ize miatt a



Z E M P L £ N. 3. oldal.Djc ■ U ):

nem az utolsó urában történt és a j 
késedelem a kereskedőknek sok kelle- I 
illetlenséget okozott. Most a fővárosi 
kereskedők egyesülete felterjesztést 
intéz a kereskedelmi miniszterhez avé­
gett, hogy a karácsony előtti vasár- 
napút a bolti üzletekre nézve egyszer 
s mindenkorra vegye ki a munka­
szüneti törvény szabálya alól. Ezt a 
kérelmet mi is helyeseljük és támo­
gatjuk, de ha a kereskedelmi minisz­
ter nem volna abban a helyzetben, 
hogy a kérdésben már most végérvé­
nyesen döntsön, legalább az volna 
felettébb kívánatos, hogy a karácsony 
és újév e’őtti vasárnapokon a bolti 
üzletek nyitvatartását engedélyező 
rendelet idejében kőzzététessék.

— Öngyilkosság. Az öngyilkosok 
hosszú iisztája ismét szaporodott egy 
névvel. Menczel \ ilmos. debreezeni 
illetőségű, 29 éves, vöm. kath. vallása : 
lakatos, aki a m. á. v. helybeli gyár­
telepén volt alkalmazva, tolyo hő 
14-én reggel a 1 >iana-kertböl a !• üle- 
mile-utcába vezető kapubejárót előtt 
egy hat-lövetü forgópisztolylyal mellbe 
lőtte magát. A közelben lakók, akik 
a durranásra figyelmessé lettek, ott 
találták a szerencsétlen fiatal embert 
nagy vértóesában fokve. Mellette volt 
a forgópisztoly, nedvből három golyó 
hiányzott. Innen közeli szállására, 
özv. Borza .1 óz se fiié Fülemile-uteai 
lakására szállították. Mire dr. Stem 
Ármin városi alorvos előjött, már 
csak a beállott halált konstatálhatta. 
Lakásán egy zárt borítékban levelet 
hagyott hátra, melynek értelmében a 
rendőrség siirgünyileg értesítette 1 >eb- 
reczenben lakó sógorát az öngyilkos­
sági esetről. Az öngyilkos fiatal em­
ber egy helybeli leánynyal állott üs- 
ineretségben s a legutóbbi időben ál­
landóan búskomor volt: ebből azt 
következtetik, hogy boldogtalan sze­
relem adta kezébe a gyilkos fegyvert, 
melylyel fiatal életét kioltotta.

—- A kutya-zárlat felohha. A t. 
évi november hó 7-én veszett-gyanús 
eset miatt elrendelt 40 napi kutya- 
zárlatot a rendőrkapitány a mai nap­
pal feloldotta.

—- A szerencsi iparos ifjúság 
1001. évi január hó 3-án, vasárnap 
műkedvelői szinielőadással egybekö­
tött jótékonyáéin táncmulatságot ren­
dez.

— A vándorló órás sorsa. Turns 
Antal egyik tipikus alakja azoknak 
a földhöz ragadt vándorló mesterek­
nek, akik télen-nyáron gyalog-szerrel 
járnak egyik faluból a másikba, hogy 
a szakmájukhoz tartozó munkával 
mindennapi kenyerüket megkeressék. 
A foltozó szabó, czipész mellett meg­
fér a kevésbbé nagy igényű vándor­
órás is, aki nehány garasért úgy, a 
hogy megjavítja az elromlott órát, 
használhatóvá teszi mindazon rozsda­
marta fegyvereket, melyek „csütörtö­
köt* mondanak, sőt szívesen megfol­
tozza és helyrehozza a kamarákban 
heverő eső- és napernyők százait. 
Ilyen ezermester Túrós Antal is, akit 
a sors legutóbb Nagytoronyára vezé­
relt. Egy vincellérnek javított órát. 
Mikor munkájával elkészült s a jól 
kiérdemelt salláriummal távozott a 
vincellér lakásából, nem vette észre, 
hogy a sok „műszer* közül egyet ott 
felejtett. A szegény órás kevés idő 
múlva visszatért és szép szóval kérte 
a vincellért, adná vissza ott felejtett 
műszerét. Erre a vincellér — abban 
a hiedelemben, hogy az órás a mű­
szer eltulajdonításával gyanúsítja 
hirtelen olyan dühbe jött, hogy a la­
kásáról menekülő órás után iramo­
dott és fegyverével leütötte s azután 
agyba-főbe verte. A szegény órást 
súlyos sérülései miatt beszállították a 
helybeli kozkórházba, a brutális vin­
cellér ellen pedig megindították a 
bünfenyitő eljárást.

— Egy kis leány szerenesetlen- 
sége. Mezőlaborczon f. hó 12-én este 
egy 11—12 éves leányka — mint le­
velezőnk Írja — megakarta gyújtani 
a lámpát, de mielőtt meggyujtotta 
volna, petróleumot öntött bele, miköz­
ben vigyázat lanságból ruháját leön-

tötte. Midón a gyufát aztán meggyuj­
totta, szikra pattant petrolemnos ru­
hájára, amely nyomban lángot ve-
tett. A leányka megijedve kis.zaladt
az ml varra : a szuladás s a kin ti le-
végű által a láng még erű sóul i' lett,
u_ry hogy a leányka teljes* Ml 1;.hígba
borult . A leányka kétségbe'eset t jaj-
Kitilt 1 -ara i-’gt'Mi oda szalad.tak - v im-
SZcdo.k s csak nagv neheze n sikerült
a SZ-.uencsétient a gyilkos elemtől
megszabadítani. A leányka ég< s se-
bei Y eszelyesek, felgyógyul;ísálloz ke-
vés a remény.

-— Országos vasáruk. Nagvmi-
hályban ma. f. hó lö-én van , 'llo-
monnán december hó 10. és 11 -én lesz
uvszi.jós vásár.

— A póttartalékosok behívása. A
hadügyi es a honvédelmi miniszter 
ven lelete, mely a tartalékosuk és a 
póttartalékosok behívásáról intézkedik, 
már megérkezett az ezredekhez is. 
E szerint behívják január 4-óre az 
1 ói 11-ben fugyvergyakorlatra köteles 
legénységet, a szokásos tizenhárom 
nap helyett huszonnyolc napra. A 
görögkeleti vallása katonákat, az ün­
nepekre való tekintettel, január 11-ére 
és csak 21 napra hívják be. Ahol 
elegendő tartalékos nincs, ott a pót­
tartalékosokat is behívják.

—- Dunky fivérek es. és kir. ud­
vari fényképészek jan. hó 3-án (vasár­
nap) és 4 én (hétfőn) a .Juhász .lenő 
ügyvéd ur telkén lévő műtenickben 
ez évben utoljára felvételeket fognak 
eszközölni: a műterem mindig fűtve 
van és akár borús, akár esős vagy 
havas időben, művészi kivitelű szép 
képeket állítanak elő olcsó árban, 
bevételi idő: d. c. 9-től 12-ig; 1 _2-től 
1 - 1-ig.

— Sorsjáték, melyet nem lialasz- 
tanak el. A tárgysorsjátékok komoly­
sága az utóbbi időben kivétel nélkül 
megtörtént halasztások következtében 
teljesen veszendőbe ment és igy csak 
örvendünk, ha arról adhatunk hirt, 
ha valamely sorsjátékot a kikötött 
feltételek mellett bonyolítják le. A 
„Tanító Sorsjáték" az, mely nyere­
ménysorsolását e hó 23-án okvetle­
nül meg fogja tartani. A még ren­
delkezésre álló esekélyszámu sorsje­
gyek a dohány tőzsdékben kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Vágó Béla sikere.
— dec. 15.

Vágó Béla, a Komjátky-társulat 
volt karakterszínésze, akinek ügyes 
alakítását közönségünk annyiszor mél­
tányolta, s akinek annyi sikerét re­
gisztráltuk már e helyen, Ileyermans 
Hermán „Gettho"-jában lépett fel a 
..Király szinház"-ban f. hó 9-én este. 
Vágó a fővárosban óriási sikert ava­
tott és egy csapással meghódította a 
közönséget és kritikát egyaránt. Első­
rangú talentumnak nyilvánította a 
kritika, amely Zacconival és Xovelli- 
vel hasonlítja össze.

Ilyen általános, mély impresszió­
ról már régen nem számolt be a fő­
városi kritika, amelyből nehány sze­
melvényt közlünk.

Budapesti Hírlap :
A színészek azon voltak, hogy 

magukba vegyék az alak lelkét, aki­
nek ruháját magukra öltötték. Ahogy 
ez Vágó Bélának, a Zachel személye- 
sitőjének sikerült, olyat nem minden 
nap látunk a színpadon. Így áthaso­
nulni egy költött alak élővé tételére, 
ebben igy elmerülni, igy felvenni 
minden mozdulatát, szavát csak az 
tudja, aki igazán művésze az eleve­
nítő ábrázolásnak. Nem volt egy, a 
személyesített alak leikétől idegen 
hangja, egy megfeledkezése, egy ki­
zökkentő mozdulata. Ez egy művész, 
a szónak nem foglalkozást, hanem 
rangot jelölő értelmében.

Magyar Hírlap:
A nívós, jó előadás egy nagy 

színészt adott a fővárosnak. Ez Vágó

Béla, aki Zachelt, az öreg zsibárust 
játszotta rengeteg hatással. A \ crista 
színészet legjobbjai jutottak eszünkbe, 
amint az ö alakítását néztük. Xacconi, 
az olasz és Reicher Ernáiméi, a né­
met voltak olyan hatással reánk, 
mint ma este ez az uj színész, aki­
nek minden mozdulata, minden mon­
dása talentumra, tudásra, tanulmányra 
és ambícióra vall. A sikere osztatlan 
vöt, nyílt színen és felvonások után 
percekig tapsolta, éljenezte őt a pre­
mier egész közönsége.

Testi Xaphr.
Elsőrendű, meglepő szinésztulen- 

turnmu! ajándékozták mega fővárost. 
Vágó Béla, a világtalan apa megsze­
mélyesítője, azok közül a nagy szi- 
nészek közül való, akik mindig be­
töltik a színpadot jelentékeny egyé­
niségükkel. Alakivá tehetsége frap­
páns, bárha sohasem dolgozik rikító 
színekkel. Az a dia la!, amit ma este 
aratott: a legelsők kozó emelte.

Testi Hírlap:
A szereplők között az öreg vak 

zsidó) szerepében rendkívül becses 
sikert aratott Vágó, aki eddig Ivolozs- 
Viirt és Kassán volt. Művészi alakí­
tásával a hozzáértők figyelmét teljes 
mértékben lekötötte. Ej, nagy erőt 
fedeztek fel benne, a mi viszonyaink 
között rendkívüli.

TANÜGY.

Az alkoholizmus ellen.
Közli : t'zagiiny Ferenc.

Az anya feladat i a gyermeket a 
gyermekkor határáig óvni, s edzeni a 
jövő kísértések ellen. A háziasszony 
a korcsma vonzereje ellen küzd, ott­
honát háziasán rendezi be s figyel az 
ellátásnál arra, hogy az ivási szoká­
sok ne érvényesüljenek a felnőtt csa­
ládtagoknál, esetleg azok levetkőzése 
érdekében munkál. Ha az asszonynak 
van belátása és akaratereje : példával, 
viselkedésével segítheti ellensúlyozni 
a közvéleménynyel szemben a fennálló 
visszaélést. Alig van nagyobb nyo­
mor, mint azon család sorsa, melynek 
élete egy iszákoséhoz van kötve. A 
számtalan áldozatra való gondolat, 
valamint a szóban forgó nagy javak 
érdeke az asszonyokat mind a küz­
dők sorába kell, hogy állítsa.

Valójában karöltve kell az állam­
nak és társadalomnak működnie, hogy 
ezen szerfölött nehéz és manapság 
még a népszerűtlenséggel küzdő moz­
galom eredményes lehessen. Ha a fen­
tebb jelzett két csoportra figyelemmel 
állítjuk fel a küzdés programmját és 
a prophylacticus intézkedéseket a 
gyermekeknek az iskolában való meg­
felelő kitanitásával kezdjük, akkor a 
jövő generációt illetőleg feltétlenül 
biztosíthatjuk legalább a mértékletes­
séget. Hogy azonban e téren legalább 
a mértékletességet elérjük, a teljes 
tartózkodás hirdetése feltétlenül előny­
nyel jár.

A tapasztalat ugyanis azt mu­
tatja: hogy a „Good templars“-rend, 
mely nemcsak hirdeti a teljes önmeg­
tartóztatást, de tagjaival fogadalmat 
tétet, hogy azt gyakorolják ; sőt meg­
tiltja nekik szeszes italok vételét és 
eladását, készítését vagy azok élve­
zetének bárminemű elősegítését is, a 
legszebb, mondhatni csodálatos ered­
ményeket ért el e téren. Mig a többi 
mértékletességi egyesület megközelí­
tőleg sem képes ily eredményt felmu­
tatni. Ezen hatást, a teljes abstinentia 
mellett, főkép helyes felvilágosító pro­
pagandájának és kitűnő szervezetük­
nek köszönhetik a Good templarsok. 
Azon feltevés, hogy a müveit ember 
úgyis ismeri és megtartja a kellő ha­
tárt a szeszes italok élvezetében, nem 
szolgálhat indokul a teljes abstinen­
tia ellen ; mert az abstinentiára való 
vállalkozás morális önkényszer jelle­
gével bir. Már pedig van igen sok 
müveit ember, akiben éppen a morá­
lis erő hiányzik. Fog mindig maradni 
a mértékletes élvezetnek is elég hive,

akik a megfelelő alkoholfogyasztást 
biztositandják, nem kell tehát az 
abstinentia túltengőiétől félni.

(>tt, ahol az iszákosság mint be­
tegség elleni küzdelemről van szó, 
melynek melegágyát, hazánkban ;i 
nagyon is elterjedt ivási szokások, az 
étkezési időn kívüli időben alkohol- 
élvezetre való csábítások és a külön­
féle alkalmakkor keresve-keresett ti­
tulus bibendik képezik : csak a teljes 
abstinentia hirdetésével lehet segíteni. 
A szokás második természet. Aki a 
szokás rabja, annál csak a legnagyobb 
erkölcsi energiával lehet sikeresen 
leküzdeni a bajt. Ehhez pedig az al­
koholellenes egyesületek szolgáltatjuk 
a kellő biztosítékot. Az alkohol azon 
sajátos hutása is, melynél fogva az 
iszákost, az első korty ellenállhatla- 
nul elragadja a továbbivásra : paran- 
csolólag a teljes abstinentiáí követeli. 
Ez alapon szervezendök tehát az 
egyesületek, s ez alapon rendezendök 
be az ily betegek ápolásával foglal­
kozó intézetek: valamint az ilyenek­
kel foglalkozó egyéneknek is, teljesen 
abstinenseknek kell lenniük.

Ha még felemlítem azt, hogy az 
alkohollal való visszaélés a szellemi 
központokat támadja meg legfőkép­
pen, tehát azt a rendszert, melyre az 
életben legnagyobb szükségünk van ; 
ha felemlítem továbbá, amit még a 
mérsékeltek is elismernek, hogy az 
alkohol a testerőt gyengíti, s innen 
van, hogy a tornászok és sportembe­
rek nem élnek vele ; végül már ma­
gában azon körülmény is, ha a test­
edzés és fejlődés nem tűri meg az 
alkoholt, legjobb bizonyítéka káros 
hatásának : úgy ezek által az alkohol 
elleni küzdelem fontosságára a köz­
oktatás egészségügyi feladatai szem­
pontjából is rá akarunk mutatni.

(Folyt, küv.j

KÖZGAZDASÁG.

A Zempléiivávmegyei gazdasági egye­
sület közgyűlése.

— dec. 15.

A Xemplénvármegyci gazdasági 
egyesület f. hó -Ó-én tartotta őszi ren­
des közgyűlését Gróf Andrűssy Sán­
dor elnöklete alatt.

1)arányi Ignácz lemondott mi­
niszterhez az egyesülethez intézett 
levelére válasz Íratott, Taliián Béla 
uj földmivelésügyi miniszterhez üd­
vözlő fölirat intézteiéit.

Az egyesület jövő évi programm- 
jába többi közt fölvette egy szövet­
kezeti gabona-raktár fölállítását, ka­
száló és arató gép- nemkülömben 
egy szőlő-művelő kézi eszköz verseny 
rendezését és csikó legelők létesítését. 
Tehenek és üszőknek kisgazdák szá­
mára leendő bevásárlásához olcsó ka­
matú kölcsönt fog kieszközölni.

Községeknek tenyész állat 0 u 
kedvezmény címén az állattenyésztési 
alapból 4000 koronát adományoz; foly­
tatni fogja a már ez évben megkez­
dett akciót egy állami támogatással 
fölállítandó fekáltrágya gyár érdeké­
ben.

Dr. Szabó Sándor indítványára 
a jövő évben megtartandó világ szö­
vetkezeti kongresszus alkalmából egy 
borkiállítás rendezését határozta el, 
melyre a kongresszust is meghívja, 
hogy borait szövetkezeti férfiakkal 
megismertesse, ha pedig a kongresz- 
szus tagjait vendégül látni nem si­
kerűiéiül, borait a kongresszus helyén 
mutatja be, több községben házi ipari 
tanfolyamokat rendez a szalma fo­
nás, kosár fonás, czirokseprü kötés, 
és gyékényfonás felölelésével, azon­
kívül szövő tanfolyamot is rendez. Á 
tanfolyamokon elkészített tárgyakat 
szövetkezetek utján fogja értékesíteni.

A Gazdakörök szervezése végett 
vidékenként újólag mozgalmat indít, 
melyekkel az érintkezést fentartandó, 
annak elnökeit minden ülésre meg­
hívja.
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Saját igazgató választmányába 
S/mrocsánvi Béla drt. váliasztotta 
meg. az J (mge“ig. választmányába 
3 évi megbízással Aemthy József 
egyesületi alel:, köt, Dókus Ernő és 
hun Frigyes tagokat küldette ki.

* Zeiiipleinarineirye allatcgv<z- j 
N^guirvc V sortosvosznok belliin*'-)- i 
lása miatt a sertéseknek ki\ itcle j 
Zemplén-vétrmegye k vetkező járásai- ] 
bul tiltatott be: a bodrogközi, gál- j 
széesi, nagymibályi, szerencsi és to- i 
kaji járásból, a ragadós száj és kő- \ 
r Cm fuj ás miatt pedig tilos az állatok 
kivitele Zemplén-vármegye járásai­
nak következő kézségeiből: a bod­
rogközi járásban : Szolmocska, Zétény : 
gálszéesi járásban: Ilór, kazsu, a 
nagymibályi járásban: Bánó ez, Ígé­

retté, Kácsánd, Krásznócz, Laszto- 
mér, Lask, Lazony, Málcza, Nagy- 
ráska, Somogy, Szaluk, \ ásárhely: 
a szerencsi járásban : Gesztely, Iíer- 
nádnémeti, Monok, Sajóbidvég, Sa- 
jókesznyéten, Szerencs, Taktabar- 
kánv; a tokaji járásban: Bőd rugói a- 
szi, Olaszliszka és lokaj.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

('sndelremlelés. Grünteld 1. sze­
rencsi bejegyzett kereskedő ellen el­
rendelt csődben a saujhelyi kir. tör­
vényszék csödbiztosként: Görömhev 
Balázs kir. türvszéki bírót, tömeggond­
nokul : Kossü Géza dr. szerencsi ügy­
védei nevezte ki.

[ j kereskedők a megyében. Zem- 
P1 énvármegyében a következő uj cégek 
alakultak : Brügler Lajos liiszerkeres- 
kedő, (Nagyin ihály) Guttman Sala­
in önné rövidáru kereskedő, (Sztropkó) 
Kiss Róza rőföskereskedő (Sátoralja­
újhely) és Spitz Márton bőr, vas és 
vegyes kereskedő. (Tolcsva.)

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Lapunk n. t. munkatársait felkér­

jük. liog-y lapunk karácsonyi számában 
való közzétételre szánt közleményei­
ket minél előbb küldjék be lapunk cí­
mére. nehogy a cikkek késön érkezése 
esetén azokat mellőznünk kelljen.

It. J. Fnlkus \ . M. Ungvár. II. M. Bpest. 
D. . 1. l'jpest. F, ÍJ. G. Ilclynon. A kará-

csonyi szám részére küldötteket köszönettel 
vettük és besoroztuk.

Xem közölhető : A túl. (croquis.)

NYÍLT TÉR*)

Fisch Friduska 
Deutsch Vilmos

Sátoraljaujhcl
Sárospatak

JEGYESEK
-x | 1903. december h ó.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Kiadótulajdonos: Éhlert Gyula.

ó Jv ^ -A. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^

gyártmányokról szóló képes árjegyzékemet, mely
a legkülönfélébb;

egyensúly, tizecles és százaSos mérlegek,
gabona-, marha- és hídmérlegek,

továbbá

hitelesített súlyok ss ármértékek
ábráit és árait tartalmazza, érdeklődőknek készséggel 

küldöm ingyen és bérmentve.

Használt, hibás mérlegek javítását elvállalom,

Schottola Ernő
BUDAPEST

Fö üzlet: VI, FONCIÉRE PALOTA 
Gyár: VI, RÉVAY UTCZA 16, saját ház.
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Tk. 29571903. szám.

Árverési hirdet inéiig i kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Lichtman test­
vérek ezég és Róth Lajos vűgrehajtatónak Do- 
roghy József végrehajtást szenvedő ellen 80 kor. 
illetve 4ÜU kor. tőkekövetelés és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a saajhelyi kir. törvényszék, 
a tokaji kir. járásbíróság területén lévő B.-lxe- 
resztur községében fekvő, a b.-keresztúri 667. 
sz. tjkvben végrehajtást szenvedő nevén álló 
592. hrsz. ingatlanra az ár\érést 1213 koroná­
ban etennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1903 évi deczember hó 29-ik 
napján d. e. 10 órakor B. -Keresztur község

házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsár. nak 10 ,-át vagyis 121 kor. 30 
fillért készpénzben, — vagy az 
1881. évi LX t.-cz 42. tj-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hő 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy minister! rendelet 
>. jj-ában kijelölt óvadékképes é. tékpapirban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az i8Si. LX. 
t.-cz. 170. íj-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságrál előleges elhelyezéséről kiálltatott sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Tokaj, 1903. október hó G-án.

Piathy,
kir. aljárásbirő.

í 5- •
í'orduljanak liozzám

teljes bizalommal.

50 évi tapasztalatom, melyet a külföld egnagyobb Oríiiopaetliai 
és kötszer műhelyeiben szereztem, biztosítékot nyújt szakképes- 
ségemrol, hogy a legelavultabb sérveknél is segítek. — Készítek
kuskütdi, miilüzöt, egyenes tartót, púplcötőt, mii lábat,

kezeket stb.
dsagy raktár mindennemű betegápolási czikk és orvosi műszerekben,
ir igát or, ágy tál, éjjeli closet. Síidet, tej sterilizáló ké­
szülék Prof. Sovhlet szerint, valamint minden iáimmal áru.

Valódi franczia különlegességek diseretio mellett.
~~ . Keztyük saját gyártmány, mérték szerint is.

Árjegyzék ingyen és bernient ve.
RT T T TVT R P R n Q R keztyüs és mílkőtszerész
íj KJ J.YX J_k S\ KJ O. ÜL. Kassa íöutcza 91. szám

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 

é. közönség n, b. tudo­
mására hozni, hogy min­
dennemű ingatlanok vé­
tel'-r. — eladását, — bér­
beadását avagy bérbe­
vételét a legelőnyösebb 
lelte telek mellett s a 
legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnavü vendég­
lőmben kitűnő asztali 
bor 34 krtól 40 krig, 
továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 írt, 20 
krtól 1 írt 60 krig 
kapható.

Wslnberger $anó,

felvétetik

a ..Zemplén" könyv­
nyomdájában.

SZ0L0LUGA8T

fcC**

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlófaj alkalmas (bár 
mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, 
termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bő­
ven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitű­
nőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kei­
teknek, kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használ­
ható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 
minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
c/imét egy levelezőlapon tudatja.

Czim :
Érmelléki első szőlöoltvány-tdep Nagy-Kágyti, 

u. p. Székely hiti.

SS*
;ynökök kerestetnek sorsjegyeknek 

I részletfizetésre való eladására. Ajánl- 
kozások L. B. Kassa fő-uteza 11. 

czimre intézendök.

19A2 1903. végr. sz.

Árverési lairilcí isiéiiy.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság 1903. 
évi V. I. G70 1. számú végzése következtében 
dr. Friedmann Henrik ügyvéd által képv. Adler 
és Gold kassai cég javára Frisch Herman sauj- 
helyi lakos ellen 98 kor. 89 f. és jár. erejéig 
1903. évi nov. hd 11-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 1180 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m.: teke­
asztal, asztalok, székek stb. nyilvános árverésen 
eladatuak.

Mely árverésnek a saujhelyi kir. járásbíróság 
19u3. évi V. 1. 670/2. számú végzése folytán 

‘98 kor. 89 till, tőkekövetelés, ennek 1903 évi 
ápiil. Ló 9. napjától járó 5% kamatai, 1/3°j0 
váltódj és eddig összesen 35 kor. 70 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Sauj helyben alperes üzlethelyiségében leendő 
eszközlésére 1903 évi deczember hó 
2 tik napjának délutáni 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az iSSi. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1903. decz. hó 8-án.

Fejér Zoltán,
kir. bir. végrehajtó.

19*28/1903. végr. sz.

Árverési lilrd-etmény.
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t -ez. 102. ij-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1902. Sp. II. 048 *>, 
számú végzése következtében dr. Haas Bernát 
ügyvéd által képviselt Rosinger Lipót javára 
Kirián Károly és neje saujhelyi lakosok ellen 
200 kor. s jár. erejéig 1903. évi nov. hó 11-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 715 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m. : liázi-butorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járás 
bíróság 1903. évi V. I. 690/2. számú végzése 
folytán 337 korona tőkekövetelés ennek 1899. 
évi junius hó 10. napjától járó 5j°j0 kamatai, 
U-pjy váltódjj és eddig összesen 298 kor. 83 fil­
lérben biróilag "már megállapított költségek 
erejéig Saujhelyben alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1903. évi deczember hó 
21-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tör­
vénycikk 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is el lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülloglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés, az R8l- 
évi LX. t.-cz 102. !j-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1903. évi decz. hó <-én.

Fejér Zoltán,
kir. bir. végrehajtó.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" künyvnyomtató intézetében.


